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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce se zabývá problematikou převzetí zodpovědnosti za bezpečnost své 

vlastní rodiny, jakož i sebe samého. Jak vlastním přičiněním co nejvíce snížit dopad mimo-

řádné události na životy a zdraví svých blízkých. Práce se skládá ze dvou částí, teoretické, 

kde je zahrnut pojmový aparát týkající se ochrany obyvatelstva, dále jsou popsány druhy 

mimořádných událostí a také způsoby a postupy ochrany obyvatelstva. Druhá, praktická část 

se věnuje komparaci plánů připravenosti ze zahraničí a sestavení vlastního plánu s násled-

ným ověřením jeho funkčnosti praktickou zkouškou. 

Klíčová slova: Plán připravenosti rodiny, mimořádná událost, ochrana obyvatelstva, evaku-

ační zavazadlo 

 

 

ABSTRACT 

This bachelor's thesis deals with; the issue of taking responsibility for the safety of one's own 

family, how to reduce the impact of an emergency on the lives and health of your loved ones, 

and possible actions one can take on their own. Using the Family Emergency Preparedness 

Plan we will derive everything needed to follow all the necessary guidelines.  

This thesis consists of two parts, theoretical and practical preparation plans. The theoretical 

part is related to the protection of the population. It is strictly for emergency events, as well 

as the methods and procedures for protecting the population. It will be further defined in the 

article. The second part, practical preparation plans is a scheme from abroad and it’s the 

introduction of our own plan. With subsequent verification of its functionality through  

a practical test. 

Keywords: Family preparedness plan, extraordinary occurrence, population protection, eva-

cuation bag  
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ÚVOD 

Ochrana rodiny před nepříznivým účinkem mimořádných událostí na jejich životy, zdraví  

a majetek větší hodnoty je naší prioritou. Je člověku přirozené, že se snaží ochránit své blízké 

před nepříjemnými věcmi, bolestí jak tělesnou, tak duševní. Velkou řadu věcí člověk nedo-

káže ovlivnit, dokáže se ale na mnohé předem připravit. Není správné se spoléhat pouze  

na systém, že ten odvrátí všechny hrozby a v případě, když dojde na mimořádnou událost, 

tak se postará o odstranění následků a náhradu škod. Některé škody nahradit nelze, přede-

vším ty, co jsou nám nejdražší. Systém nemá neomezené síly a prostředky k tomu, aby vždy 

hned každého jednotlivce ochránil před riziky, která sebou nese mimořádná událost.  

Informovanost obyvatelstva o možných mimořádných událostech a o způsobu jejich řešení 

je v současné době na špatné úrovni. Lidé se zpravidla na téma mimořádných událostí ne-

chtějí bavit, protože si nechtějí připustit skutečnost, že mohou nastat. Lze se setkat s odpo-

vědí ve smyslu, že v případě povodně máme hasiče, kteří nás na člunu odvezou do bezpečí, 

aniž by si osoba, která vyřkla tuto větu uvědomovala širší souvislosti. Jsou to již desítky let, 

co se děti ve školách vzdělávaly v přípravě na mimořádné události. Dnes se tyto informace 

k dětem dostávají pouze z příležitostných besed organizovanými Hasičským záchranným 

sborem, případně Armádou České republiky. Lidé tedy tato témata už neznají, a neznámého 

se bojí, nebo se nechtějí zabývat věcmi, dokud nenastanou. 

Zodpovědně smýšlející obyvatel naší vlasti by si měl klást otázky typu „Jaké mimořádné 

události mě a mou rodinu mohou ohrozit ?“ „Co budu dělat v případě, že nastane mimo-

řádná událost?“. Vhodným prostředkem pro takto smýšlející obyvatele je „Plán připrave-

nosti rodiny na mimořádné události“. S jeho pomocí si rodina i jednotlivec dokáže provést 

přípravu na jednání v případě vzniku mimořádné události. Zodpovědným shromážděním in-

formací o možných mimořádných událostech v místě, kde se pohybují, jejich prostudová-

ním, vyplněním „Plánu připravenosti rodiny na mimořádné události“ a opakovaným pro-

váděním nácviku evakuace, se takto mohou připravit na jednání během mimořádné události. 

K pochopení širších souvislostí je třeba znát, jaké druhy mimořádných událostí mohou hrozit 

a jaké jsou způsoby a postupy při ochraně obyvatelstva.  
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  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 MIMOŘÁDNÉ UDÁLOSTI 

Mimořádná událost je situace, kdy je největší předpoklad pro užití plánu připravenosti ro-

diny.  V této části jsou popsány mimořádné události (dále v textu jen „MU“), u kterých  

je největší předpoklad výskytu na území obce s rozšířenou působností (dále v textu jen 

„ORP“) Luhačovice. 

 

Graf 1 − Počty MU na území OPR Luhačovice v jednotlivých letech 2011 až 2021. (Ministerstvo 

vnitra, 2022) 

MU dělíme je podle původu vzniku na ty, které způsobil člověk, tedy antropogenní a ty, 

které vznikly vlivem přírody, nazývané naturogenní. (Štětina, 2014) 

1.1 Antropogenní mimořádné události 

Mimořádné události způsobené činností člověka. 

Požár 

 

Rychle se šířící hoření, které není žádoucí a není kontrolované nazýváme požár, může být 

způsoben člověkem jak úmyslně, tak z nedbalosti. V případě úmyslného založení požáru ho-

voříme o takzvaném žhářství, kdy osoba nebo skupina osob iniciuje hoření z důvodu vlastní 

potěchy z hoření, nebo aby záměrně způsobila škodu. Zahoření z nedbalosti vzniká v mnoha 

případech v souvislosti s vadnou elektroinstalací, nebo nesprávné manipulace s otevřeným 

ohněm. K požáru může dojít také například v důsledku havárie, dopravní nehody, MU způ-

sobené přírodními vlivy. (Banasinský, Ševeček, 1997) 
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Dopravní nehody 

Pohodlí přepravy osob a nákladu na krátké i dlouhé vzdálenosti sebou přináší nebezpečí 

v podobě dopravní nehody, kdy jsou zde ohroženy především životy a zdraví osob a také 

velké škody na majetku, z dlouhodobých statistik Policie České republiky vyplývá, že nej-

častější dny v týdnu, kdy dochází k dopravním nehodám jsou pondělí a pátek, naopak nej-

méně dochází k dopravním nehodám v neděli. V roce 2022 na území Zlínského kraje došlo 

v průměru k 349 dopravním nehodám za měsíc, kdy nejvíce nehod bylo v měsíci červnu  

a nejméně v měsíci únoru. (Ministerstvo vnitra České republiky, 2023) 

Při přepravě nebezpečných látek hrozí v případě dopravní nehody nebezpečí jejich úniku  

do okolí a tím k ohrožení života a zdraví osob nacházejících se poblíž této události, nebo 

k poškození životního prostředí přepravovanou nebezpečnou látkou. V případě ORP Luha-

čovice jsou ohroženy na většině území také zdroje pitné vody, například vodní nádrž Lud-

kovice nebo vodojemy v Horní Lhotě, ale také léčivé lázeňské prameny v obci Luhačovice. 

V případě dopravní nehody, kdy by došlo ke střetu vozidla, především těžkého nákladního, 

s budovou, by mohla být narušena statika budovy a s ní spojená evakuace osob v ní žijících. 

Za určitých podmínek, kdy by došlo v rámci dopravní nehody k zahoření vozidel a nedošlo 

by k časnému zásahu ze strany hasičského záchranného sboru, by se mohl požár rozšířit  

a následně tím ohrozit život a zdraví osob v jeho dosahu.  

Únik nebezpečné látky 

Za únik nebezpečné látky je považována situace, kdy se nebezpečná látka nevyskytuje v ob-

jektu nebo zařízení, kde dochází k její výrobě, skladování či přepravě a tím je ohrožen život 

a zdraví osob, životního prostředí nebo kdy může dojít ke škodám na majetku. 

K úniku nebezpečných látek může dojít zejména chybou lidského faktoru, záměrným jedná-

ním člověka s úmyslem způsobit škodu jako například teroristický útok, anebo působením 

přírodních vlivů. (Ministerstvo vnitra České republiky, 2023) 

Terorismus 

Je násilné jednání, které je plánované s cílem vyvolat strach v nezúčastněných osobách a tím 

dosáhnout svých politických nebo náboženských cílů. K terorismu je v současnosti využíván 

ve velké míře kyberprostor, sociální sítě, kdy ze statistik policie české republiky vyplývá,  

že nárůst registrované kriminality za posledních deset let vzrostl z 1 502 případů na 9 518 
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případů. Tedy mimo jiné šířením nenávistných projevů v oblasti kyberprostoru může v ko-

nečném důsledku vést k teroristickému útoku například osamělých útočníků na měkké cíle. 

(Vegrichtová a kol., 2022) 

Epidemie a pandemie 

Fiala a Vilášek charakterizují epidemii jako výskyt nakažlivého onemocnění vyskytujícího 

se v určitém čase v určité oblasti. K zabránění šíření nemoci jsou doporučována opatření 

jako je informovanost obyvatelstva, důsledné a správné dodržování hygieny, používání pro-

středků individuální ochrany, dezinfikování předmětů, vyhlášení karantény. 

V případě pandemie není omezena prostorem ani časem, může být tedy až celosvětová, jako 

v případě Moru ve 14. století, Španělské chřipky v letech 1918 až 1920 nebo SARS-CoV-2 

v letech 2019 až 2022. (Němcová, 2022) 

1.2 Naturogenní mimořádné události 

Mimořádné události na jejichž vzniku se nepodílel člověk. 

Povodně 

Přirozené povodně vznikají například při bouřkách, dlouhotrvajícím dešti, při tání většího 

množství sněhu, a tím zvýšení vodní hladiny, kdy hrozí zaplavení zastavěné oblasti. Dále 

může dojít ke zvláštní povodni, která může být způsobena poruchou na vodním díle nebo 

nutností vypustit vodu z nádrží jako ochranu před způsobením větších škod než těch, které 

by hrozili například při protržení hráze přehrady. 

Na americkém kontinentu se vyskytují povodně způsobené hurikány. (McCann, 2011) 

V případech, kdy povodeň hrozí, nebo již nastala se vyhlašují stupně povodňové aktivity, 

kdy tyto jsou tři: 

• První stupeň, stav bdělosti je vyhlášen v případě, kdy je třeba věnovat zvýšenou po-

zornost vodnímu toku nebo dílu. 

• Druhý stupeň, stav pohotovosti, kdy tento je vyhlášen v případě, kdy již povodeň 

nastala. 

• Třetí stupeň je stav ohrožení a je vyhlášen v případě ohrožení života a majetku v zá-

plavové oblasti, nebo ke škodám většího rozsahu. 
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Na území ORP Luhačovice bylo v letech 1912 až 1930 vybudováno vodní dílo Luhačovická 

přehrada v obci Pozlovice jako ochrana před povodněmi v návaznosti na velkou povodeň 

z roku 1910, kdy bylo zaplaveno údolí Luhačovického potoka a byly způsobeny značné 

škody. (Povodí Moravy s. p., 2017) 

Sesuvy půdy 

Jedná se o pohyb zeminy, horniny nebo suti ve směru dolů za svahu, kdy tento může být 

způsoben půdní erozí, zemětřesením či vytrvalými dešťovými srážkami, v důsledku čehož 

se stane svah nestabilní. Negativně může stabilitu svahu také ovlivnit jednání člověka napří-

klad tím, že provede v dané oblasti odlesnění nebo je zde prováděna těžba nerostných suro-

vin. Pozitivně lze ze strany člověka ovlivnit stabilitu půdy výsadbou vhodných dřevin,  

či rostlin obecně, dále pak vhodným způsobem regulování povrchové vody. 

Vichřice a tornáda 

Vichřice je atmosférický jev působící na velkou plochu území, kdy rychlost větru dosahuje 

více než 25 m/s a je doprovázen změnou tlaku. Obvykle se vyskytují ve vyšších oblastech  

a na horách. 

Tornádo je vířivý vítr, který se vyskytuje pod bouřkou a alespoň jednou se dotkne povrchu 

země, rychlost větru v tornádu dosahuje až 142 m/s. 

V roce 2021 zasáhla vichřice město Luhačovice a jeho okolí, a byly tímto způsobeny škody 

na majetku a zeleni. Poškozeny byly střechy domů a také fasády. Došlo k vyvrácení nebo 

zlomení množství vrostlých stromů a také sloupů elektrického vedení, kdy toto mělo za ná-

sledek poškození zaparkovaných vozidel a jiného majetku. Působením vichřice nedošlo 

k žádným ztrátám na životech, nebyl zaznamenán ani případ, kdy by došlo k vážnějšímu 

zranění v souvislosti s vichřicí. 

Sněhová kalamita 

Vlivem vydatných a dlouhotrvajících sněhových srážek může dojít k řadě mimořádných 

událostí, je zvýšené nebezpečí dopravních nehod, následně pak v důsledku nesjízdnosti sil-

nic ochromení silniční dopravy. Dále mohou nastat výpadky elektrické energie v souvislosti 

s poškozením elektrického vedení, kdy jeho opravy znesnadní jak velká vrstva sněhové po-

krývky, tak nesjízdnost silnic. Domácnosti se tedy mohou ocitnout bez elektrické energie  

a také bez možnosti běžným způsobem zakoupit potraviny. 
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Jako další nebezpečí velké sněhové vrstvy je hroucení konstrukcí střech z důvodu závady 

nebo z důvodu velké plochy, kdy jako vhodné potření je z velkých ploch sníh odstraňovat. 

Také tající sníh ze šikmých střech může ohrozit život či zdraví osoby pádem z výšky. 

Bouře a blesky 

Jedná se o atmosférický jev, který vzniká vzájemně mezi oblaky nebo mezi oblaky a zemí  

a projevuje se elektrickými, optickými a akustickými jevy. Jeho projevem je elektrostatický 

výboj zvaný blesk. Ten dokáže způsobit vznik požáru či usmrtit nebo vážně zranit osobu. 

Ochranou před bleskem je mít na budově funkční bleskosvod. 

Zemětřesení 

Je náhlý, třasavý rychlý pohyb zemské kůry, který je způsoben pohybem litosférických de-

sek. (Gustin, 2013) 

I přes značný počet seismologických stanic, které jsou strategicky rozmístěny na různých 

místech planety Země, není snadné na základě pohybu litosférických desek určit včas,  

že přichází zemětřesení. (Wisner a spol., 2012)  

V České republice nebyly zaznamenány zemětřesení, které by byly hrozbou. Dle ústavu fy-

ziky země byla v blízkosti ORP Luhačovice zaznamenána aktivita zemětřesení v obci Kos-

telany dne 7. 2. 2023 a to o síle 0,6 magnitudo, tedy hodnota, kterou nelze bez přístrojů 

zaznamenat. 
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2 OCHRANA OBYVATELSTVA 

Ochrana obyvatelstva si klade za cíl ochranu životů, zdraví, majetkových hodnot a životního 

prostředí, kdy zahrnuje soubor postupů a činností věcně příslušných orgánů, organizací, slo-

žek a obyvatelstva, které jsou prováděny za účelem snížení možných dopadů mimořádných 

a krizových událostí na život a zdraví osoby a jejich životní podmínky. Cílem je dosažení 

takového stavu, kdy je obyvatelstvo odolné vůči MU ale také je schopné aktivně se podílet 

na odstranění jejich následků. K jejím hlavním úkolům patří zabezpečit varování, ukrytí, 

evakuace, individuální a kolektivní ochrany a nouzového přežití. (Hradil a spol., 2018) 

Varování obyvatelstva 

Varování a vyrozumění jsou zásadní opatření, bez jejichž včasného a spolehlivého zabezpe-

čení by nebylo možné provést následné opatření a včasné nasazení složek integrovaného 

záchranného systému. 

Jedná se o organizační a technická opatření, směřující ke včasnému upozornění obyvatel ze 

strany veřejné správy na hrozící nebo již nastalou mimořádnou událost. Lze je šířit rozhla-

sem a televizí, obecními a objektovými rozhlasy, prostřednictvím internetu ale také mobil-

ními rozhlašovacími prostředky například použitím megafonu, který je součástí výstražného 

radiového zařízení, umístěného ve vozidlech policie české republiky nebo obecní policie. 

Po vyhlášení varovného signálu následuje informování o zdroji a druhu nebezpečí a také  

o opatřeních, které je třeba učinit pro ochranu života, zdraví a majetku. (Hradil a spol., 2018) 

Individuální ochrana 

Nejvýznamnější součástí individuální ochrany je ochranná maska, která za užití vhodného 

filtru zabezpečuje filtraci okolního vzduchu od aerosolů, tak že zachycují biologické pro-

středky a radioaktivní látky nebo je rozkládají. Často jsou filtry určeny pro jednu konkrétní 

skupinu, a to bojové chemické látky nebo nebezpečné chemické průmyslové toxické látky. 

Účinnost filtrů je omezena na určitou dobu. Tyto masky jsou zpravidla celoobličejové  

a chrání také zrak. 

Při nevojenském ohrožení bude hlavním způsobem individuální ochrany použití improvizo-

vaných prostředků pro ochranu dýchacích cest a povrchu těla. Využít se dají věci, které  

se běžně nacházejí v domácnostech. K ochraně hlavy poslouží čepice, kukla nebo klobouk, 

cílem je zakrýt zcela vlasy, čelo, uši a krk. Pro ochranu zraku je vhodné použít lyžařské  
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či plavecké brýle a zalepit jejich větrací otvory, další možností je přetáhnout přes hlavu ige-

litový pytlík a tento zajistit na hlavě gumou nebo tkanicí. Jako ochrana dýchacích cest  

je doporučena navlhčená textilní rouška, přes kterou je umístěn šátek nebo šála. K ochraně 

těla je vhodné zvolit kombinézu či sportovní soupravu, kabát nebo plášť a na toto umístit 

pláštěnku. Na ruce dát gumové nebo kožené rukavice a obout si vysoké boty nebo holínky. 

Poté utěsnit oděv u krku, na zápěstí a také místo, kde končí boty a navazují na kalhoty. 

(Hradil a spol., 2018) 

Ukrytí osob 

Stále úkryty civilní obrany, které byly v minulosti vybudovány a jsou vhodné k ochraně oby-

vatelstva nelze použít ihned po vzniku MU, neboť je třeba určitého času k jejich uvedení  

do pohotovostního stavu. Pro tyto situace budou orgány obcí společně s hasičskými záchran-

nými sbory krajů vytipovávat vhodné improvizované úkryty v podobě například podzem-

ních garáží či sklepů. (Hradil a spol., 2018) 

Evakuace 

Jedná se o účinné opatření ochrany spočívající v zabezpečení přemístění osob, zvířat a ma-

jetku z míst ohrožených mimořádnou událostí. K této dochází v případě, že není možno za-

bezpečit jejich ochranu na stávajícím místě. 

Včasná evakuace je nejúčinnější opatření a využije se zejména při povodních, úniku nebez-

pečné látky, narušené statiky budovy, havárie, hrozby ozbrojeného konfliktu či nástražného 

výbušného systému. 

Evakuaci dělíme z hlediska: 

Rozsahu opatření na: 

• Objektovou, kdy se jedná o jednu nebo několik budov. 

• Plošnou, zde se evakuuje větší územní prostor. 

Doby trvání na: 

• Krátkodobou, kdy pro osoby není zajišťováno náhradní ubytování ale pouze vhodný 

prostor a jsou podávány teplé nápoje a přikrývky, pokud je to vhodné. 

• Dlouhodobá, zde se jedná o více než 24 hodin, kdy evakuované osoby musí zůstat 

mimo domov, je zabezpečeno nouzové ubytování. 
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Varianty ohrožení na: 

• Přímou, bez předchozího ukrytí. 

• Evakuaci po předchozím ukrytí, kdy pomine prvotní ohrožení na životě, například 

při radiační havárii. 

Způsobu provedení na: 

• Samovolnou, kdy se obyvatele sami vydají opustit domov po předchozím varování, 

evakuace není nijak organizovaná. 

• Řízenou, kdy je evakuace řízena orgány zodpovědnými za její provedení. (Hradil  

a spol., 2018) 

Nouzové přežití 

Je to především zajištění nouzového ubytování v podobě prostor ve veřejných a soukromých 

objektech a také v improvizovaných prostorech jako jsou stany, maringotky, přístřešky  

a jiné, zásobování pitnou vodou a potravinami s využitím distribuční sítě mimo území zasa-

žení MU, základních služeb jako poskytování informací, zajištění věcí denní potřeby, zdra-

votnické, veterinární a pohřební služby, organizování humanitární pomoci. Tyto opatření 

budou zahájeny jeden až dva dny po vzniku MU. 

Evakuační zavazadlo 

Takové zavazadlo by měla mít u sebe každá osoba opouštějící evakuovaný prostor, tedy 

každá osoba pouštějící svůj domov na delší dobu než 24 hodin. Pokud to okolnosti dovolí, 

je vhodné, aby si každá osoba nesla své vlastní evakuační zavazadlo, kdy je doporučená váha 

pro dospělého stanovena na 25 kg a váha pro dítě 10 kg. V případě, že se osoby evakuují 

vlastím vozidlem není váha zavazadla omezena. (Hradil a spol., 2018) 

Obsah zavazadla, který doporučuje Hasičský záchranný sbor České republiky: 

• Základní trvanlivé potraviny, nejlépe v konzervách, dobře zabalený chléb, a hlavně 

pitnou vodu. 

• Předměty denní potřeby, jídelní misku a příbor. 

• Osobní doklady, peníze, pojistné smlouvy a cennosti. 

• Přenosné rádio s rezervními bateriemi. 

• Toaletní a hygienické potřeby. 
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• Léky, svítilnu. 

• Náhradní prádlo, oděv, obuv, pláštěnku, spací pytel nebo přikrývku. 

• Kapesní nůž, zápalky, šití a další drobnosti. 

Uvedený seznam je jakýsi základní návod, který by si každý měl zhodnotit a upravit dle 

svého. Například jej doplnit o mobilní telefon s nabíječkou a powerbankou, důležité písem-

nosti jako je například rodný list, osobní doklady, smlouvy převést do elektronické podoby 

a tyto šifrované a vhodně softwarově chráněné zálohovat na fleš disk nebo SD kartu, pří-

padně ještě na vzdálené uložiště. 

Obecně lze říct, že srovnáním doporučeného obsahu evakuačního zavazadla s okolními státy 

se jeho seznam příliš neliší. 

 

Obrázek 1 − Ilustrační soubor věcí do evakuačního zavazadla. (County Virginia, 2022) 

 

Co se týče připravenosti evakuačního zavazadla, tak se nabízí možnost mít jej stále sbaleno 

a připraveno, což je ale zapotřebí mít vyhrazeny věci přímo pouze pro toto zavazadlo. 

V tomto případě je jakási jistota, že bude obsahovat všechno co si daná osoba zvolila za jeho 

obsah a zavazadlo je okamžitě připraveno. Další variantou je mít věci mimo zavazadlo  
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a například pomocí připraveného předepsaného seznamu je do zavazadla sbalit. Tato vari-

anta nese rizika v podobě nekompletnosti obsahu, není však náročná na pořízení věcí přímo 

pro evakuační zavazadlo. Třetí varianta by mohla být kombinací předchozích dvou, kdy věci, 

které používám denně, jako je například oblečení, nůž, svítilna, bude mimo zavazadlo, a věci 

které nejsou denně užívány budou již na svém místě v zavazadle. 

Jak zmiňuje Václav Cílek (2018), vhodným systémem může být i přikládání balíčků s věcmi, 

kdy u sebe člověk neustále nosí základní balíček, jakousi krabičku poslední záchrany, kde 

má lžíci, nůž a svítilnu. V případě MU si k tomuto balíčku přidá další přichystaný balíček 

věcí, který již tvoří základní náplň evakuačního zavazadla a podle dalších okolností, může 

být přidán další balíček s věcmi.  

Právní rámec ochrany obyvatelstva 

Ve vztahu k ochraně obyvatelstva, ochraně rodiny, se vážou jen okrajově některé právní 

předpisy, v současné době nemáme v České republice platný zákon, který by se zbýval 

ochranou obyvatelstva samotnou. Pojem ochrana obyvatelstva se objevuje v takzvané kri-

zové legislativě, která je balíčkem zákonů, kdy tyto byli přijaty v roce 2000, tento pojem 

nahrazuje dříve užívané sousloví civilní ochrana. 

Právní předpisy v ČR 

Ústavní zákon č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky je nejdůležitější právní normou, ob-

sahuje mimo jiné základní ustanovení, moci zákonodárné, moci výkonné, moci soudní, 

územní samosprávu, Nejvyšší kontrolní úřad a českou národní banku. (Česko, 1993a) 

Ústavní zákon č. 2/1993 Sb., Listina základních práv a svobod garantuje některá práva  

a svobody a vyjadřuje vztah mezi státem a občanem. (Česko, 1993b) 

Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, 

zákon mimo jiné vymezuje složky integrovaného záchranného systému a určuje jejich pů-

sobnost, dále pravomoci orgánů státních a územních samosprávních celků. Jsou zde vyjme-

novány práva a povinnosti jak fyzických, tak právnických osob při ochraně obyvatelstva, při 

přípravě na MU a při záchranných a likvidačních pracích před a po vyhlášení krizového 

stavu. (Česko, 2000a) 

Zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a změně některých zákonů, tento zákon mimo 

jiné státním orgánům a orgánům samosprávních celků stanovuje jejich působnost, práva  
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a povinnosti fyzických a právnických osob při přípravě na takové krizové situace, které ne-

mají souvislost se zajišťováním obrany České republiky před vnějším napadením, při řešení 

těchto situací a při ochraně kritické infrastruktury. Dále se zabývá odpovědností za porušení 

zmíněných povinností. (Česko, 2000b) 

Zákon č. 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních pro krizové stavy a změně některých 

zákonů, zákon mimo jiné stanovuje pravomoci vlády, úřadů a orgánů územních samospráv-

ních celků při přípravě a přijetí hospodářských opatření pro krizové stavy. Dále stanoví práva 

a povinnost fyzický a právnických osob při přípravě a přijetí hospodářských opatření  

pro krizové stavy. Cekově tak upravuje hospodářská opatření pro krizové stavy. (Česko, 

2000c) 

Zákon č. 320/2015 Sb., o Hasičském záchranném sboru české republiky a o změně někte-

rých zákonů, zákon definuje postavení hasičského záchranného sboru a jeho úkoly, mezi 

které patří chránit životy a zdraví obyvatel, životní prostředí, zvířata a majetek, a to před 

požáry a jinými MU, dále určuje práva a povinnosti příslušníků sboru. (Česko, 2015) 

Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky, zákon stanoví postavení a činnost Policie 

České republiky a její úkoly, mezi které mimo jiné patří chránit bezpečnost osob a majetku 

a veřejný pořádek, předcházet trestné činnosti, plnit úkoly na úseku vnitřního pořádku a bez-

pečnosti a úkoly podle trestního řádu. Definuje práva a povinnosti příslušníků tohoto jednot-

ného ozbrojeného bezpečnostního sboru, jak v době služby, tak mimo ni. (Česko, 2008) 

Vyhláška 380/2002 Sb., k přípravě a provádění úkolů ochrany obyvatelstva, vyhláška ob-

sahuje popis postupů při zřizování zařízení civilní obrany a při přípravě personálu, zabývá 

se mimo jiné způsobem informování fyzických a právnických osob o povaze nebezpečí, 

s tím spojených opatření a způsobu provedení. Dále jsou zde řešeny otázky evakuace, po-

stupy při poskytování úkrytů a rozsah individuální a kolektivní ochrany. (Česko, 2002) 

Právní předpisy mezinárodní 

Ženevská úmluva o ochraně civilních osob za války, jedná se o čtvrtou ženevskou úmluvu, 

byla přijata 12.srpna 1949, která se na rozdíl od předchozích tří úmluv, které se zabývají 

ochranou nemocných a raněných příslušníků ozbrojených sil v poli a na moři, a zacházení 

s válečnými zajatci, zabývá ochranou civilistů ve válce a ukládá válčícím stranám brát v prvé 

řadě ohled na civilisty, obyvatele válečného území. 
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3 ZÁKLADNÍ NÁZVOSLOVÍ V OBLASTI OCHRANY 

OBYVATELSTVA 

Ve vztahu především k teoretické části bakalářské práce je třeba definovat základní odborné 

pojmy z oblasti ochrany obyvatelstva a oblasti mimořádných událostí, aby čtenář porozuměl 

obsahu textu a porozuměl vzájemným souvislostem. 

Východiska pojmového aparátu ve vztahu k plánu připravenosti rodiny na přežití mi-

mořádných událostí 

Pojmový aparát, zde zpracovaný vychází ze současné literatury, kdy významným zdrojem 

byl takzvaný Terminologický slovník vydaný Ministerstvem vnitra v roce 2016, pojmy, od-

borné výrazy a definice jsou vhodně upraveny tak, aby odpovídali rozsahu potřebnému  

pro pochopení obsahu této bakalářské práce a nebyli popsány do velkých detailů vysoko  

nad její rámec. 

Současný pojmový aparát z oblasti ochrany obyvatelstva 

Aktivum je souhrnné označení pro vše, co má pro společnost hodnotu, mohou se dělit  

na hmotná, to jsou například lidé, nemovitosti či cennosti, a nehmotná což mohou být infor-

mace, autorská práva. 

Bezpečnost je stav, kdy je systém schopen odolávat vnějším i vnitřním hrozbám, které jsou 

známé a předvídatelné, a to i těm nenadálým, jež mohou negativně působit proti jednotliv-

cům či celému systému, tak, aby byla zachována jeho stabilita a spolehlivost. 

Prepper či jiným slovem survivalista je jednotlivec nebo člen skupiny osob, kteří se aktivně 

a systematicky připravují na mimořádné události, v extrémních případech na rozpad sys-

tému. Stěžejní činností je zásobení potravinami a vodou a získávání znalostí a praktických 

dovedností v oblastech přežití, první pomoci a obrany jak své vlastní, tak objektu či prostoru. 

Dopad lze chápat jako nepříznivý účinek způsobený mimořádnou událostí, jiným slovem 

následek. 

Evakuace je souhrn opatření k přemístění osob, zvířat a hmotného movitého majetku z míst 

ohrožených mimořádnou událostí do míst, kde je pro osoby zajištěno nouzové přežití,  

pro zvěř ustájení a pro hmotný majetek prostory k uskladnění. 

Evakuační zavazadlo se připravuje pro případ krátkodobého opuštění místa pobytu, zpra-

vidla obsahuje trvanlivé základní potraviny, doklady a smlouvy, hygienické potřeby a léky, 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 22 

 

náhradní oděv, pláštěnku, spací pytel, rádio, svítilnu, kapesní nůž a lžíci, náhradní baterie 

pro elektronické spotřebiče, mobilní telefon s nabíječkou a jiné drobnosti. 

Hrozba je termín označující míru pravděpodobnosti vzniku mimořádné události. 

Integrovaný záchranný systém znamená efektivní spolupráci, koordinaci a postup jeho 

složek při přípravě na mimořádnou událost a při provádění záchranných a likvidačních prací. 

Měkké cíle je označení pro místo, kde se nachází větší koncentrace osob, ale zároveň má 

nízkou úroveň zabezpečení proti násilným útokům, například teroristickým útokům. (Minis-

terstvo vnitra České republiky, 2023) 

Rodina, „rodinu lze z hlediska jejího fungování pojmout jako strukturovaný celek (systém), 

jehož smyslem, účelem i náplní je utvářet relativně bezpečný, stabilní prostor a prostředí 

pro sdílení, reprodukci a produkci života lidí“ (Plaňava, 2000). 

Ochrana obyvatel tímto pojmem je myšleno plnění úkolů civilní obrany, úkonů a opatření 

k zajištění ochrany života a zdraví osob a majetku. 

Plán připravenosti rodiny na mimořádné události je stručný dokument, který obsahuje 

údaje o rodině, která si jej vytvořila, seznamy a postupy, jak se zachovat při mimořádné 

události. 

Mimořádná událost představuje situaci, kdy dochází k působení sil vytvářejících škodu, 

které byly způsobeny činností člověka, nebo přírodními vlivy. 
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4 PLÁN PŘIPRAVENOSTI RODINY NA MIMOŘÁDNÉ UDÁLOSTI 

Mezi obyvateli České republiky je velmi malé povědomí o tom co dělat v případě vzniku 

MU, většina osob se plně spoléhá na složky integrovaného záchranného systému a na systém 

obecně. Pokud se ve společnosti při hovoru vzpomene pojem civilní obrana, lidé na to rea-

gují neutrálně, až negativně a spojují si toto sousloví s politickým režimem na území Čes-

koslovenska před rokem 1989, a považují to za zbytečné až obtěžující. Obdobně reagují  

na slovní pojem branná výchova, a to i pokud je toto interpretováno jako jakási nauka o tom, 

jak by se měl člověk zachovat v případě MU. Informovanost obyvatel v tomto směru je 

velmi podceněna a na špatné úrovni. 

To, že by se měl každý sám za sebe připravovat na příchod MU a přijmout za přípravu osobní 

zodpovědnost nechce společnost slyšet. Působí to jako jakási lenost obyvatel připravovat  

se na něco co ani nemusí nastat. Je to možná zapříčiněno tím, že je naše vlast situována 

v klidném středu Evropy a nečelíme pravidelně zemětřesení, hurikánům či válečným kon-

fliktům. Až hrstku obyvatel, kteří se z různých příčin a různým způsobem připravují na ko-

laps systému, tedy věnují se takzvanému preperství, a osoby, kteří se řídi hesly jako „Kdo je 

připraven, není překvapen.“ se nenachází příliš ochota obyvatel se z vlastní iniciativy vzdě-

lávat a připravovat na MU. 

Jak údajně pronesl Tomáš Garrigue Masaryk „Rodina je základ státu“ tak by se měl každý 

rodič zamyslet a klást si za cíl ochránit své děti před hrozbami MU, vždyť děti jsou pro 

rodiče to nejcennější, co mají. Pro všechny, kterým není lhostejné, jak se zachovají v případě 

MU může sloužit Plán připravenosti rodiny. 

Plán připravenosti rodiny je třeba vytvářet po předchozím získání informací o možných 

hrozbách MU, postupech a systémech při MU. Získání znalostí a dovedností z ochrany oby-

vatelstva může výrazně zvýšit šance na zvládnutí MU bez větších ztrát, ať už se jedná  

o materiální hodnoty, či o zdraví anebo i o život rodinných příslušníků. Tím, že rodina bude 

o možných situacích konverzovat a probírat možné reakce na nastalou situaci, a jak na ni 

bude reagovat, získá v dané problematice jakousi jistotu a bude pak při takové události 

oproštěna od stresu z nevědomosti. Nehledě na skutečnost, že pokud má osoba v dané situaci 

jasně stanoveny úkoly, nemá čas panikařit. 

Hradil a spol. zmiňují soubor doporučených činností, v rámci osobní přípravy na mimořád-

nou událost: 

Připravenost na mimořádnou událost 
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• důkladně se seznámit s možným ohrožením v místě bydliště, případně i kde pracuje, 

• promyslet, jaké MU mohou nastat v místě bydliště a případně i v místě pracoviště, 

• zjistit místní rizika a ohrožení a tyto nejlépe konzultovat na vhodných orgánech státní 

správy, kdy je na místě zjistit podrobnosti ohledně evakuace, místo případného 

úkrytu, způsob vyhlášení varovného signálu, 

• připravit si evakuační zavadlo a improvizované prostředky ochrany dýchacích cest, 

• provést nácvik použití improvizovaných prostředků k ochraně dýchacích cest  

pod konkrétním scénářem a za určitý čas, 

• provést nácvik evakuace do místa shromáždění osob. 

Tvorba plánu připravenosti 

Plán samotný by měl být přehledný a stručný, vyvedený v dostatečně velkém písmu. Jeho 

obsahem by měl být jmenovitý seznam osob žijících v dané domácnosti, která by zde měla 

být charakterizována adresou, k osobám by měl být doplněn telefonní kontakt, a to jak  

na osobní mobilní telefon, tak na ten pracovní, dále telefonní kontakt do práce, v případě 

dětí telefon do školky a do školy, adresa místa pracoviště a u dětí školky a školy. Kontakty 

na blízké příbuzné. Také by zde mělo být uvedeno předem domluvené místo setkání. Je 

vhodné uvést telefonní kontakty na složky integrovaného záchranného systému (dále v textu 

jen „IZS“), neboť ze zkušenosti vyplývá, že ne každý je zná anebo je není schopen pod 

stresem uvést, dále je možné zde uvést telefonní kontakt na rodinného lékaře pro případnou 

konzultaci po telefonu. 

Dílčí závěr teoretické části 

Teoretická část popisuje problematiku ochrany osob před mimořádnými událostmi. První 

část se věnuje rozdělení a popisu mimořádných událostí. Druhá část je věnována ochraně 

osob, tedy postupy a systém ochrany obyvatelstva, ve které je také popsán právní rámec, 

který se nejblíže dotýká ochrany rodiny před mimořádnými událostmi, tedy ochrany obyva-

telstva. Na tuto navazuje část třetí, kde je popsán základní pojmový aparát, aby byl čtenář 

seznámen s názvoslovím užitým v oblasti ochrany obyvatelstva, a především v této bakalář-

ské práci. Pátá, poslední část teoretické části, je věnována popisu dokumentu „Plán připra-

venosti rodiny na mimořádné události“. 
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5 CÍLE A METODY 

Hlavním cílem bakalářské práce je, praktickou zkouškou ve formě nácviku prověřit vytvo-

řený plán připravenosti rodiny na mimořádné události. Ke splnění hlavního cíle byly stano-

veny tři dílčí cíle.  

Prvním dílčím cílem je vypracovat teoretické poznatky z dostupných zdrojů a formulovat 

teoretická východiska.  

Druhým dílčím cílem je provést komparaci různých plánů připravenosti užívaných ve světě 

i u nás.  

Třetí dílčí cíl je sestavit plán připravenosti rodiny na mimořádné události. 

Ke splnění dílčích cílů a hlavního cíle bylo využito různých metod. V závislosti k vytvoření 

plánu a také k celkovému náhledu na problematiku ochrany rodiny za mimořádných událostí, 

byla formulována teoretická východiska pomocí metody syntézy. Pomocí metody kompa-

race byly srovnány plány připravenosti rodiny u nás a ve světě, následně byly získány po-

znatky prostřednictvím analytických metod a na jejich základě provedenou syntézou byl vy-

hotoven plán připravenosti rodiny na přežití za mimořádných událostí. Byla zpracována mul-

tikriteriální analýza rizik mimořádných událostí pro rodinu pomocí softwarového nástroje 

Riskan. Vyhotovený plán byl prověřen experimentálním nácvikem, při kterém bylo využito 

metody pozorování k získání praktických poznatků. Výstupem bakalářské práce je praktic-

kou zkouškou ověřený plán připravenosti rodiny na mimořádné události, universálně použi-

telný v podmínkách České republiky. 

Prostřednictvím těchto metod byla v této bakalářské práci vysvětlena problematika ochrany 

rodiny před nepříznivým vlivem mimořádných událostí a ke snížení rizika újmy na životě  

a zdraví, a způsobení větších škod na majetku. 
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6 KOMPARACE PLÁNŮ PŘIPRAVENOSTI U NÁS A V ZAHRANIČÍ 

Tato část práce se věnuje porovnání plánů připravenosti u nás a ve světě, kdy byly analyzo-

vány plány připravenosti na MU ze zemí, které jsou pravidelně vystavovány různým těmto 

událostem. Jelikož v České republice není nijak ustanoven název pro rodinný plán připrave-

nosti, je v této bakalářské práci předmětný plán nazván jako plán připravenosti rodiny  

na mimořádné události. V zahraničí jej nalezneme pod různými názvy jako například family 

emergency plan, householder emergency plan a obdobné variace. 

Plány připravenosti v České republice 

Plán připravenosti rodiny na mimořádné události tak, jak jej lze najít v zahraničí není žád-

ným způsobem oficiálně zpracován vládou v České republice. Je možné nalézt informace, 

jak se zachovat při mimořádné události, nebo například jak si sestavit evakuační zavazadlo. 

Tyto informace jsou zajímavě podané na webu „krizport“, což je portál krizového řízení 

Jihomoravského kraje, problematikou plánu připravenosti rodiny se zde ale nezabývají. Je-

diný přichystaný plán připravenosti rodiny v České republice byl nalezen na webových 

stránkách Dobrovolné záchranné služby České republiky, kde jej nazývají jako rodinný ha-

varijní plán (příloha P I) a tento je vyhotoven pouze na jednu stranu listu. Informace k vy-

plnění jsou tedy málo obsáhlé. Je koncipován pro vyplnění pouze čtyř druhů informací, te-

lefonní kontakty na složky IZS a na rodiče, jaké hrozí nebezpečí, bod setkání a poslední je 

prostor zakreslení mapy. Podle stylu zpracování tento dokument působí, že je určen spíše 

dětem. V neobsáhlém textu k němu radí, aby si rodina zpracovala tyto havarijní plány na 

všechna místa, kde se zdržují jako je škola, práce, sportoviště a dovolená. 

Plány připravenosti v zahraničí 

Jedny z nejlepších plánů připravenosti rodiny pro mimořádné události mají vypracovány  

ve Spojených státech amerických, kdy jednotlivé státy mají na webových stránkách k dispo-

zici informace týkající se hrozeb v tom daném státě a postupy, jak se zachovat v případech 

mimořádných událostí. V mnoha případech zde mají k dispozici interaktivní formulář,  

do kterého si rodina může vyplnit své údaje a výstupem je elektronický dokument ve formátu 

pdf doplněn o informace a otázky, které by si měla rodina v případě mimořádné události 

položit. Věcí bezpečnosti obyvatel se ve Spojených státech zabývá U.S. Department of Ho-

meland Security, což je ministerstvo vnitřní bezpečnosti, které se mimo jiné zaměřilo  

na informování a výchovu dětí v podobě na webových stránkách připravených interaktivních 
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her s tématikou mimořádných událostí a přípravy evakuačního zavazadla. Dále mají zpraco-

vané vzdělávací herní karty s brožurou, jak je používat ke vzdělání dětí formou hry, tyto jsou 

volně k dispozici v elektronické podobě. Také mají zpracovaný seznam věcí do dětského 

evakuačního zavazadla v podobě check listu (Příloha P II) a evakuační plán určený dětem, 

vše graficky vyhotovené tak, aby to děti zaujalo. 

Například stát Utah má vládou zpracovaný Family emergency plan (Příloha P III) na jednu 

stranu formátu A4, kdy na této straně se nachází komplexní údaje ke členům rodiny a jejich 

místům zaměstnání a školy, dále jsou zde místa setkání, v sousedství i mimo něj. Výhodou 

tohoto plánu je skutečnost, že se nachází právě na jedné straně listu a veškeré údaje jsou 

vyobrazeny přehledně na jedné straně. Nevýhoda je ve skromném počtu informací a také,  

že ne každému budou kolonky dostačovat. 

Havajské ostrovy jsou z hlediska hrozby mimořádné události velmi specifické. Nejčastější 

hrozbou jsou zde tsunami, neboť zemětřesení, které se odehraje u Japonských ostrovů nebo 

Aljašce vyvolá vlnu, která ohrozí Havaj. Také skutečnost, že se na území Havajských os-

trovů nachází živé sopky vytváří riziko mimořádné události zemětřesení. Ostrovy také ohro-

žuje silný vítr z oceánu včetně bleskových povodní. Z těchto důvodů jsou zde vybudované 

kryty pro případ hurikánu a z každé pláže jsou značeny cesty do bezpečné zóny (obrázek 

2). Obyvatelstvo je zde informováno prostřednictvím emergency alert system, kdy mobilní 

telefony v ohrožené oblasti začnou silně vibrovat a vydávat zvuk sirény, a to i v případě, že 

je telefon vypnutý vyjma úplně vybitého telefonu a na displeji tohoto telefonu se zobrazí 

varovná zpráva (obrázek 3).  

Tedy tato země je často vystavována nebezpečí mimořádných událostí, proto má vypraco-

vaný Plan to be redy (příloha P IV) což je šestnáctistránková brožura obsahující komplexní 

informace pro obyvatele z hlediska ochrany obyvatelstva a k doplnění jsou zde kolonky  

pro informace a kontakty na rodinné příslušníky včetně pohlaví a věku, dále je zde k dopl-

nění místo setkání v sousedství a mimo něj. Lokální kontakt a kontakt mimo ostrov, kolonka 

pro zapsání úkrytu v blízkosti domu a úkrytu v blízkosti školy či zaměstnání. Následuje ta-

bulka k vyplnění domácích zvířat, jsou k dispozici čtyři řádky, pro rodinné příslušníky  

je osm. Další strana pak obsahuje informace o zdravotní historii rodinných příslušníků, tedy 

jejich choroby, lékaři, léky, frekvence užívání těchto léků, alergie, oční a sluchové vady. 

Následující strana obsahuje tabulku k vyplnění ošetřujících lékařů a jejich kontaktní údaje. 

Na další straně se nachází tabulka pro kontaktní údaje na školu, do zaměstnání, na chůvy, do 

kroužků, na právníka a pojišťovacího agenta pro vozidlo a pro životní pojištění. 
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Další část se věnuje evakuačnímu zavazadlu, kde jsou vyjmenované věci včetně jejich po-

pisu. Seznam je formou check listu. 

Poslední strana obsahuje seznam webových adres s informacemi, které se týkají ochrany 

obyvatelstva. 

 

Obrázek 2 − Značení evakuační cesty na ostrově Maui, Havaj. (Sagánková, 2022) 
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Velmi kvalitní zpracování problematiky má také spolkový stát Queensland na Australském 

kontinentu, který taktéž jako ve Spojených státech nabízí na webových stránkách potřebné 

informace obyvatelům a přehledný rodinný plán (Příloha P V). Informace na webových 

stránkách vlády jsou velmi stručné, přehledné a věcné. 

 

Obrázek 3 − Varování před tsunami zobrazené na displeji telefonu. (Sagánková, 2022) 

Obdobný plán připravenosti rodiny byl vypracován Kanadskou vládou, kdy si tento lze vy-

tvořit prostřednictvím webových stránek. Tvorba plánu je vedena krok za krokem formou 

vyplnění informací do příslušných kolonek a výsledkem je plán, s údaji o rodině, ve kterém 

jsou pokyny, jaký by měl být další krok v případě mimořádné události, včetně užitečných 

rad. Jsou zde shrnuty základní body, jak se při mimořádné události chovat v případě zjištění 

hrozby, ukrytí a evakuaci. 

Z analýzy jednotlivých plánů vyplývá, že plán připravenosti rodiny se napříč státy po celém 

světě v mnohém shoduje a lze to shrnout do několik bodů: 

• Jména a kontaktní údaje osob, členů rodiny. 

• Lokální nouzový kontakt a jeho kontaktní údaje. 

• Vzdálený nouzový kontakt a jeho kontaktní údaje. 
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• Kontakt na sousedy. 

• Kontakt na obecní úřad. 

• Kontakt na školu, kam chodí děti. 

• Kontakty do zaměstnání dospělých. 

• Kontakt na lékaře. 

• Bezpečné místo setkání poblíž bydliště. 

• Bezpečné místo setkání vzdálené od bydliště a kontakt na osobu, která tam žije. 

• Kontakty na dodavatele energií. 

• Popis uzávěrů přívodu vody, plynu a elektřiny. 

• Check list před opuštěním domu. 

• Kontakty na policii, hasiče, záchrannou službu. 

Lze konstatovat, že uvedený seznam údajů se jeví jako dostačující a spolu s informací  

ke konkrétnímu prostředí a hrozících MU je dobrým základem pro univerzální plán připra-

venosti rodiny. 

Výsledek srovnání 

Vzhledem ke skutečnosti, že obyvatelé České republiky nemají návyky stran ochrany oby-

vatelstva a není zde dostupný vzor k vyplnění plánu připravenosti rodiny, pouze jsou do-

stupné informace, co by měl obsahovat, je malá pravděpodobnost, že bez dostatečného im-

pulzu rodiny začnou samy tento plán tvořit. Jako nejlepší varianta se zdá řešení v podobě 

elektronického formuláře, který si rodina vyplní a následně si jej může vytisknout do fyzické 

podoby kolikrát potřebuje. Výhoda tohoto řešení je, výsledný plán na míru šitý konkrétní 

rodině a na rozdíl od předtištěných variant kolonky nechybí ani nepřebývají. Hotový plán 

má poté přesně takový počet stran, kolik je třeba a není zbytečně na mnoha z poloviny vy-

plněných listech. Takové varianty lze nalézt pouze v zahraničí. 

Obecně lze říci, že zpracovat si vlastní plán připravenosti rodiny volnou formou například 

v textovém editoru nebo ručně psaný, se rozhodnou pouze nadšenci, a těch bude pouze 

hrstka. Nehledě na skutečnost, že většina obyvatel ani neví co vlastně ‚Plán připravenosti 

rodiny na mimořádné události“ je a k čemu slouží. Plán zpracovaný v této bakalářské práci 
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by mohl přimět větší počet obyvatel si jej vyplnit, položit si otázky ve vztahu k plánu a více 

se o problematiku ochrany obyvatelstva zajímat. 

Plány připravenosti ze zahraničí se liší především svým rozsahem, kdy plán Západního 

Yorksheeru (Příloha VI) je funkční, v podobě check listu, kdy zde doplní pouze místa uzá-

věru vody, plynu a elektřiny, a také osoby pro nouzový kontakt. Check list je zde v několika 

podobách, a to se zaměřením na přípravu, tedy kontrola kouřových čidel, znalost hlavních 

uzávěrů energií a podobně. Dále je zde check list zaměřen na obsah evakuačního zavazadla 

a další na úkony při setrvání v domácnosti a poslední na úkony při opuštění domácnosti. 

Více obsáhlý je Kanadský Emergency Plan, který není nijak poutavě graficky vyveden,  

na rozdíl od většiny ostatních, obsahuje však množství užitečných pokynů a rad. V závislosti 

na objemu doplněných údajů je jeho rozsah od osmi stran a více. 
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7 ZPRACOVÁNÍ PLÁNU PŘIPRAVENOSTI RODINY 

Sestavený plán připravenosti univerzální, musí být použitelný pro všechny obyvatele na ce-

lém území České republiky, musí zahrnovat činnosti při setrvání rodiny v místě bydliště ale 

také úkony v případě evakuace. 

Před zpracováním plánu 

Přes samotným sestavením plánu připravenosti je třeba odpovědět si na tyto otázky: 

• Jaká je zdravotní situace v rodině? 

• Máme dostatečné informace o ochraně obyvatelstva? 

• Jaké mimořádné události mohou ohrozit rodinu? 

• Co všechno bude plán obsahovat? (Konečný, Adamec 2017) 

Plán připravenosti bude obsahovat: 

• Umístění evakuačního zavazadla a jeho obsah formou check listu pro kontrolu ob-

sahu. 

• Umístění ochranných prostředků, případně improvizovaných ochranných pro-

středků. 

• Činnost v případě setrvání rodiny v obydlí formou check listu. 

• Činnost v případě evakuace rodiny formou check listu. 

• Kontaktní údaje na členy rodiny. 

• Bezpečný bod setkání v blízkosti bydliště. 

• Bezpečný bod setkání vzdálený od bydliště a osobu zde žijící včetně kontaktů. 

• Kontakt na obecní úřad. 

• Kontakt na školu, kam chodí děti. 

• Kontakty do zaměstnání dospělých. 

• Kontakt na lékaře. 

• Kontakty na dodavatele energií. 

• Popis uzávěrů přívodu vody, plynu a elektřiny. 
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• Kontakty na policii, hasiče, záchrannou službu. 

• Plánek domu s vyznačením důležitých bodů. 

Před započetím sestavení je třeba sesbírat a nastudovat informace z oblasti ochrany obyva-

telstva, následně vyhodnotit situaci v rodině s ohledem na specifické požadavky jejich členů 

a plán sestavit. Následně zhodnotit, zda lze provést nácvik reakce na MU podle zpracova-

ného plánu a pokud ano tak nácvik provést, v opačném případě odstranit nedostatky a při-

stoupit k provedení nácviku. 

Po provedeném nácviku provést vyhodnocení a nácvik za určitý čas opakovat. 

Vyplněný a prověřený „Plán připravenosti rodiny na mimořádné události“ má pozitivní vliv  

na psychiku osob v případě, že dojde k MU. K zachování funkčnosti plánu je třeba alespoň 

jednou ročně provést nácvik. 

Analýza rizik pomoci nástroje Riskan 

Pro řádný náhled na hrozby pro rodinu, která se následně podrobila praktickému sestavení 

plánu připravenost a provedení praktických zkoušek, byla zpracována multikriteriální ana-

lýza rizik pomocí softwarového nástroje Riskan od tvůrce T-Soft a.s. Tento nástroj vyhod-

nocuje tři základní prvky. Jsou to aktiva, tedy to, co je třeba ochránit. Dále hrozby, které 

aktiva ohrožují. Třetím prvkem je zranitelnost aktiv ve vztahu k jednotlivým hrozbám. 

 

Obrázek 4 – Stupnice užité při analýze rizik v nástroji Riskan. (Tabulka excel, zpracování hodnot 

vlastní, 2023) 

Nejprve byly do nástroje Riskan vloženy aktiva, tedy rodina a její potřeby. Poté byly vloženy 

hrozby v podobě mimořádných událostí. Následně byly přiřazeny podle předem nadefino-

vané stupnice (obrázek 4) k jednotlivým aktivům hodnoty vyjadřující jejich důležitost. Dále 

byly přiřazeny k jednotlivým hrozbám také podle předem nadefinované stupnice hodnoty 
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vyjadřující pravděpodobnost jejich vzniku. Dalším krokem bylo podle předem zvolené stup-

nice doplnit hodnoty, které vyjadřují zranitelnost každého zvoleného aktiva vůči jednotli-

vým hrozbám. 

Výstupem je tabulka (obrázek 5) znázorňující, opět podle předem zvolené stupnice, míru 

výsledného rizika. 

 

Obrázek 5 – Výsledná tabulka vygenerovaná nástrojem Riskan. (Riskan, zpracování vlastní, 2023) 

Pro stanovení hodnot do nástroje Riskan, která byla přiřazena jednotlivým aktivům, rizikům 

a zranitelnostem, byl sestaven devítičlenný tým osob, mající vztah k ochraně obyvatelstva  

a dané lokalitě a znající podmínky a prostředí hodnocených prvků. 

Titulní strana plánu 

Plán nemá žádnou obálku, ihned na první straně se nachází telefonní čísla na složky IZS, 

název dokumentu a kontaktní údaje na členy rodiny, dále první strana obsahuje kolonku  

pro vyplnění nouzového kontaktu jak v místě bydliště, tak vzdáleného nouzového kontaktu, 
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což můžou být například prarodiče, či jiní příbuzní nebo známý. Osoba uvedené jako nou-

zový kontakt musí být o tom, že nouzovým kontaktem je, vyrozuměna a její kontaktní údaje 

musí být aktuální a ověřené. 

Dále se zde nachází místo pro doplnění kontaktních údajů na obecní či městský úřad, tento 

údaj je podstatný, aby bylo možné od úřadu získat informace o aktuálním stavu, či o pláno-

vané evakuaci. Také ale pro případ, že by bylo potřeba úřad vyrozumět o důležitých skuteč-

nostech v souvislosti s mimořádnou událostí. 

Následují kolonky pro vyplnění údajů k dětem, kontaktní údaje ke škole, kam dochází včetně 

jména učitele či ředitele školy. Doplnění kontaktních osob učitele či ředitele je důležité pře-

devším pokud by dítě nebylo v danou chvíli kontaktní, neboť některé školy mají zavedený 

systém, že žáci před hodinou odevzdávají své mobilní telefony vyučujícímu. 

Poslední údaj na přední straně se týká zaměstnání rodičů, název společnosti a místo, kam 

rodič fakticky dochází do zaměstnání, kde se zdržuje, včetně telefonních čísel. Pokud  

se v zaměstnání nachází recepce nebo ústředna, je vhodné uvést i tato telefonní čísla, včetně 

čísla nadřízeného nebo kolegy se kterým daný rodič pracuje. 

Druhá strana plánu 

Jako první se na stránce nachází kolonka, do které se značí, kdo z rodiny užívá léky a jaké. 

Je zde také prostor pro zaznačení kdy a kolik těchto léků užívá a případně dalších důležitých 

poznámek. 

Následující kolonkou jsou speciální požadavky rodinných příslušníků, to je místo pro zazna-

čení specifických potřeb. Například pokud někdo užívá k chůzi berle. 

Kolonka bod setkání v blízkosti bydliště je určena pro zaznačení místa setkání poblíž do-

mova rodiny, je to takové místo, které si rodina určí jako vhodné k setkání při mimořádné 

události a je dostupné z domu pěšky. Pokud se na takovém místě nachází kontaktní osoba, 

je třeba ji zde zaznačit. Bod setkání může být například autobusová zastávka, konečná linky 

městské hromadné dopravy, veřejný objekt a jiné. Všichni členové rodiny musí bezpečně 

znát bod setkání a jak se k němu dostat. 

Následuje místo pro zaznačení bodu setkání vzdálené od domova, to v případě, že by bylo 

potřeba evakuovat celou oblast kolem domu. Podle toho je třeba i místo správně zvolit. Po-

kud máme možnost tento bod volit u příbuzných, jako jsou prarodiče či jiná blízká rodina  

je to vhodné, protože děti se těmito osobami dobře znají a mají k nim důvěru a jedná se  
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o pro ně známé prostředí. I v tomto případě musí všichni členové rodiny dobře znát toto 

místo a vědět, jak se na toto místo dostat a opakovaně prověřovat, zda je cesta stále aktuální, 

a zda jsou aktuální dopravní spoje. Především aby si děti byly jisté odkud mají jet kam  

a jakým spojem. 

Následující část se věnuje hlavním uzávěrům vody, plynu a elektřiny. Vždy je zde místo pro 

doplnění dodavatele a jeho telefonní kontakt, dále je zde místo po zapsání, kde se nachází 

hlavní uzávěr, v případě elektřiny hlavní jistič, a prostor pro popsání jakým způsobem jej 

vypnout. To znamená, jaké nářadí či klíče je třeba k tomu, abych se dostal k uzávěru nebo 

jističi a jak jej vypnout. 

Třetí strana plánu 

Na této straně plánu se nachází tabulka pro pomoc při sbalení evakuačního zavazadla. Ta-

bulka je formou check listu, kdy první sloupec obsahuje nezávazný seznam předmětů pro 

evakuační zavazadlo a každý následující sloupec začíná prostorem pro zapsání osoby, kdy 

pod ní je vždy okénko pro zaškrtnutí po tom, co je věc umístěna zavazadla. V případě,  

že je jasné, že věc daná osoba nebude do evakuačního zavazadla potřebovat, tak se předem 

přeškrtne, ale tak odlišným způsobem od odškrtnutí, aby bylo zřejmé, že věc není sbalena. 

Je zde také prostor pro doplnění vlastních věcí. Tato tabulka zasahuje na další stranu plánu. 

Čtvrtá strana plánu 

Ve vrchní části se nachází část tabulky pro sbalení evakuačního zavazadla. Pokračuje se-

znam úkonů, které je třeba provést při setrvání v obydlí, v případě mimořádné události. Je 

to krátký seznam tří věcí. Tento seznam je formou check listu. 

Následuje seznam úkonů, které je třeba provést v případě evakuace, před tím, než rodina 

opustí domov. Týká se zabezpečení domu z hlediska uzavření oken, uzamčení dveří, dále 

uzavření přívodů energií, pokud je to potřebné. U vypnutí elektřiny v celém domě je třeba 

myslet na skutečnost, že pokud zanecháme v lednici a mrazáku zkazitelné potraviny, napří-

klad tepelně neupravené maso, může být návrat do takového prostoru značně nekomfortní, 

neboť prostor bude naplněn silným zápachem ze zkaženého masa. 

Dále jsou zde úkony k vyrozumění příbuzných a zaměstnavatele či školy, že rodina opouští 

svůj dům. Také je zde úkon, vyrozumět složky IZS v případě, že rodina zjistí o svých sou-

sedech, že potřebují pomoc a oni sami jim pomoc nemohou poskytnout. 

Pátá strana plánu 
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Na páté straně plánu připravenosti rodiny je prostor pro zakreslení půdorysného plánu domu, 

kam se následně zakreslí místo, kde jsou uložena jednotlivá evakuační zavazadla, zaznačí  

se hlavní uzávěry energií a také se zde mohou zaznačit další důležitá místa v domě. Pro 

snadnější vyhotovení plánu domu je na této straně natištěna čtverečkovaná síť.  

Šestá strana plánu 

Zde je prostor pro umístění jednotlivých fotografií rodinných příslušníků pro případ, že by 

se ztratili 

Dále je zde volný prostor pro doplnění dalších informací. 

Plán připravenosti rodiny je přílohou této bakalářské práce označen jako P VII. 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 39 

 

8 NÁCVIK 

Po sestavení plánu připravenosti rodiny je nezbytné tento ověřit prostřednictvím praktické 

zkoušky, formou nácviku. Činnost nácviku byla zanesena do tabulky 1. 

Tabulka 1 − Úkony nácviku. (vlastní, 2023) 

Úkon Začátek Konec Poznámka 

Shromáždění podkladových materiálů 1. 11. 2022 31. 1. 2023 Skripta, články 

Doplnění informací z webu 

 

1. 2. 2023 28. 2. 2023 Průběžné hledání 

Doplnění informací z městského úřadu 22. 2. 2023 24. 2. 2023 Telefonicky 

Předání informací rodinným příslušníkům 14:00 hod. 18:00 hod. Žena pak děti 

Příprava evakuačního zavazadla 13:00 hod. 16:30 hod. Každý své 

Nácvik první 09:00 hod. 10:55 hod. Důraz na přesnost 

Nácvik druhý 14:00 hod. 15:20 hod. Časový stres 

Nácvik třetí 06:00 hod. 06:55 hod. Nejlepší čas 

 

Podmínky nácviku 

V této části jsou pro názornost popsány podmínky nácviku, z hlediska místa a specifikace 

rodinných příslušníků. 

Místem je dvoupodlažní rodinný dům v České republice, Zlínském kraji, lázeňském městě 

Luhačovice na ulici Branka číslo popisné 1087. Rodinný dům je železobetonové konstrukce 

a je částečně zapuštěn do svahu, leží v nadmořské výšce 320 metrů nad mořem. 

Město Luhačovice se nachází 15 kilometrů vzdušnou čarou od krajského města Zlína, pro-

téká jimi Luhačovický potok, též známý jako Šťávnice, který je v nadmořské výšce 255 me-

trů nad mořem. 

Rodina žijící v domě se skládá ze dvou dospělých osob, muže a ženy, oba ve věku 35 let. 

Dále zde žijí tři děti ve věku 8 měsíců, 3 roky a 5 let. Rodina je zdravá a žádný z členů 

nepotřebuje žádné zdravotní pomůcky. Součástí domácnosti nejsou žádná zvířata. 

Pro případnou evakuaci má rodina k dispozici tři osobní vozidla, z nichž je jedno terénní, 

tedy se zvýšenou průchodností terénem. 

Mimořádné události hrozící v dané oblasti by mohli být dlouhodobý výpadek proudu, neboť 

dům je zcela závislý na elektrické energii, dále bouřky a silný vítr z důvodu umístění domu 
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na kopci by mohlo dojít k poškození domu. Případně při vytrvalých srážkách a sesuvu půdy 

by v extrémním případě mohla být narušena statika domu. Dále je zde riziko požáru, a to jak 

vznícením například elektroinstalace uvnitř domu, tak z okolí. 

Ohrožení života a zdraví rodiny požárem bylo využito při nácviku, kdy dle scénáře došlo 

k rozsáhlému zahoření lesa, který je v blízkosti domu a jednotkám hasičského záchranného 

sboru se jej nedaří dostat pod kontrolu, proto evakuační orgány nařídili evakuaci osob z ob-

lasti. 

Shromáždění informací a jejich studium 

Nashromážděné a prostudované informace byly nejprve předány dospělému členu domác-

nosti a po tom co je zpracoval a po vzájemné dohodě byly formou diskuse předány dvěma 

starším dětem. Vzhledem k nízkému věku dětí, měly tyto spoustu zvídavých otázek tím bylo 

možné probrat většinu témat. V tomto konkrétním případě byly užity příklady s dětských 

seriálů, jako například „Tlapková patrola“, kde skupina štěňat vybavena vozidly a jinou tech-

nikou řeší živelní i jiné pohromy. Děti odpovídaly na otázky, jaké by si vzaly oblečení, kdy-

bychom museli opustit dům, co by si sebou vzaly do batůžku, kam by se ubíraly. Děti  

na tyto otázky odpovídaly prakticky správně, například nejstarší z dětí by do batůžku neza-

pomnělo přibalit vodu a svačinu a po opuštění domu by se odebralo k babičce do Zlína. 

Příprava evakuačního zavazadla 

Pokud by to okolnosti dovolily, tak by evakuaci rodina provedla prostřednictvím osobního 

automobilu, přesto ale byly zvoleny zavadla taková, aby je bylo možné pohodlně přenášet  

na větší vzdálenost, a to z důvodu, že vozidlo se může pokazit, může se dostat do kolony, 

kdy je třeba pokračovat dál pěšky a jiné. 

Každé z dětí, krom batolete si skládalo svoje vlastní evakuační zavazadlo, nejprve byly děti 

dotazovány, co by si do batohu sbalily a následně byl obsah zavazadla doplněn podle se-

znamu věcí, který jim byl diktován a věci byly zaznačeny v check listu. Obě starší děti jsou 

zvyklé chodit do přírody za účelem jejího poznávání a také, aby se učili dovednosti potřebné 

k přežití v přírodě, jelikož je to životní styl jejich otce. Není tedy pro děti cizí si chystat batoh 

s věcmi na pobyt ve volné přírodě bez jakéhokoliv zázemí. Ví, že když jdou mimo dům, 

berou si do batohu vodu, svačinu a nějaké trvanlivé jídlo. Standardně mají v batohu soupravu 

na rozdělání ohně, lžíci, řezný nástroj, svítilnu, kus šňůry a kus kvalitní lepící pásky, pří-

padně ovesnou tyčinku. Takovéto předměty v jejich batohu zaberou pouze nepatrné místo  

a jejich váha je také zanedbatelná. Děti si sbalily do svých batůžků pouze část potřebného 
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jídla a vody, oblečení si vybíraly samy a následně jim bylo odsouhlaseno nebo bylo prodis-

kutováno proč je lepší jiný kus. Obě děti si mohly vybrat do zavazadla jednu malou hračku. 

 

Obrázek 6 – Náplň evakuačního zavazadla před uschováním do batohu. (vlastní, 2023) 

Dospělí si poté podle check listu naplnili svá evakuační zavazadla a jedno zavazadlo  

do vozidla, které obsahovalo vodu, jídlo a oblečení navíc. Věci balené otcem rodiny do eva-

kuačního zavazadla jsou na obrázku číslo 6. 

Vyplnění plánu připravenosti rodiny 

Vytvořený plán byl vyplněn za přítomnosti všech zúčastněných. Byly prodiskutovány místa 

bezpečného setkání poblíž bydliště a také bezpečné místo vzdálené od bydliště. Bezpečné 

místo vzdálené od bydliště jsme volili u prarodičů. Především manželka byla seznámena 

s místy pro odpojení elektřiny a místem uzávěru vody, a také jak to prakticky provést.  

Na tato místa byl umístěn graficky zpracovaný postup, jak elektřinu a vodu odpojit  

a opět spustit, a také protože jsou tato místa v temnějších částech domu, byly zde umístěny 

jednoduché svítilny na baterie, aby bylo možné si na ovládací prvky řádně posvítit. Členové 

rodiny byli upozorněni na skutečnost, že pokud by došlo k výpadku elektrické energie, tak 

pokud je to vhodné, odpojit i přes tuto skutečnost dům od elektrické energie přepnutí jističů 
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do polohy vypnuto. Plynová přípojka se v domě nenachází, proto nebylo třeba ji zahrnout 

do plánu. 

Z internetových stránek města byly doplněny telefonní kontakty. Tyto kontakty byly prově-

řeny. Byly doplněny údaje do zaměstnání rodičů a telefonní čísla, která jsou ověřována pra-

videlně a přijímá je stálá služba. 

Nácvik první 

První nácvik byl naplánován na volný den, kdy v 9:00 hodin bylo rodině sděleno, že je nutná 

evakuace s tím, že není třeba se evakuovat okamžitě ale tak, aby bylo provedeno vše po-

stupně a správně. Průběžně se děti i žena dotazovaly na následné kroky a žena nahlížela do 

plánu připravenosti rodiny. Evakuační zavazadlo si balil každý své, kdy děti již věděly 

z předchozí diskuse a prvotního sestavení evakuačního zavazadla co do něj patří. Vše bylo 

zaznamenáno do check listu. Taška s jídlem prostředního dítěte je na obrázku číslo 7. Z věcí 

do evakuačního zavazadla nastal problém u malého rádia, respektive u akumulátoru, jako 

rádio byla totiž využita ruční radiostanice Boefung, která má funkci příjmu vln FM a AM. 

V této se ale po krátké době vybil akumulátor a jeho nabíječka nebyla k nalezení. V tomto 

případě, kdy bylo v plánu se evakuovat vozidlem to nepředstavovalo až takový problém, 

neboť bylo využito autorádio ve vozidle. Nácvik proběhl v relativně pomalém tempu, opuš-

tění domu mírně komplikovala skutečnost, že členem rodiny je batole, a to vyžaduje stálý 

dohled. V čase 10:55 hodin byla rodina evakuována z domu. 

Nácvik druhý 

Druhý nácvik byl proveden deset dní od nácviku prvního. První nácvik děti braly jako hru  

a dožadovaly se sami provedení dalšího nácviku. Tento nácvik byl již proveden pod smyš-

leným scénářem požáru lesa, aby byla rodina pod časovým talkem. Evakuace byla vyhlášena 

ve 14:00 hodin. Při skládání evakuačních zavazadel nastal problém u prostředního dítka, 

které si zapomnělo spací pytel u prarodičů, proto byla zvolena jako náhrada vlněná deka. 

Poučen z předchozího nácviku byly nachystány tři nabité akumulátory do radiostanice 

s funkcí rádia, a navíc upravenou nabíječku akumulátorů tak, aby šla připojit k powerbance. 

Při tomto nácviku byl kladen důraz na rychlost ale důslednost. Rodina byla evakuována 

v čase 15:20 hodin. 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 43 

 

 

Obrázek 7 – Balíček jídla s lahví vody do evakuačního zavazadla. (vlastní, 2023) 

Nácvik třetí 

Nácvik třetí byl proveden patnáct dní od druhého nácviku. Opět pod smyšleným scénářem 

požáru přilehlého lesa, kdy evakuace byla vyhlášena v čase 06:00 hodin a obdobným způ-

sobem jako nácvik druhý. Rodina byla evakuována v čase 06:55 hodin. Zde nenastaly žádné 

komplikace. 

Vyhodnocení provedených nácviků 

Provádění nácviků s využitím „Plánu připravenosti rodiny“ bylo, s ohledem na složení 

členů rodiny, prováděno nejprve formou jakési hry. Byla snaha o to, aby děti měly sami 

zájem nácvik provádět a nezískali vůči této činnosti averzy. Z toho důvodu bylo voleno po-

stupné ztížení podmínek. Byl kladen důraz na klidný ale věcný postup, tak aby nedocházelo 

k panice. 

Tato praktická zkouška ukázala, že vyplnění „Plánu připravenosti rodiny“ spolu se shro-

mážděním podkladů a informací, diskusemi s rodinou o problematice ochrany obyvatelstva  
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a provedením nácviku dokáže připravit rodinu tak, aby zmenšila riziko újmy na životě, 

zdraví či větších škodách na majetku. Především to, že je funkční a universálně použitelný 

pro obyvatele České republiky. 

Provedením tří nácviků, které byly provedeny v rozestupu deseti a patnácti dní bylo zjištěno, 

že opakováním se eliminují chyby a zkracuje se potřebný čas pro evakuaci. První nácvik 

ukázal všem členům rodiny, které činnosti při evakuaci vyžadují více a které méně času. 

Také získali ucelenou představu, jak náročná je evakuace na čas a organizaci.  

Během následných nácviků se eliminovali chyby získané pozorováním nácviků předchozích 

a zkracoval se výsledný čas potřebný pro evakuaci. 

Z této provedené praktické zkoušky také vyplývá, že je třeba tyto nácviky s odstupem času 

pravidelně opakovat, a také aktualizovat údaje v „Plánu připravenosti rodiny“, včetně ob-

sahu evakuačních zavazadel. Uvažovat ve smyslu, že pokud osoba dříve nepotřebovala na-

příklad brýle a dnes je již užívá, tak tuto skutečnost zanést do „Plánu připravenosti rodiny“ 

a případně doplnit evakuační zavazadlo o náhradní brýle. 

Pravidelným opakováním nácviků lze docílit toho, že pokud se vyskytne při evakuaci neo-

čekávaný problém nebo komplikace, připravená rodina ji zvládne vyřešit bez většího stresu, 

protože se zaměří na zvládnutí této věci, jelikož má již návyky, jak při evakuaci postupovat. 

Naopak netrénovaní jedinci či rodiny se na tomto problému mohou zastavit a tím mnohoná-

sobně prodloužit dobu potřebnou pro evakuaci a také tím zvýšit riziko vzniku škod vlivem 

mimořádné události. 
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ZÁVĚR 

Bakalářská práce byla zpracována na téma „Připravenost rodiny na přežití za mimořádných 

událostí“. 

V první části této práce byly popsány druhy mimořádných událostí, které mohou ohrožovat 

život a zdraví obyvatel a je podstatné je vyjmenovat pro ucelený pohled na problematiku 

ochrany rodin a následné vypracování dokumentu „Plán připravenosti rodiny“. Dále 

v druhé části byly popsány prvky týkající se ochrany obyvatelstva, včetně právního rámce, 

který se nejblíže dotýká ochrany rodiny. Ve třetí části byl popsán pojmový aparát, týkající 

se ochrany obyvatelstva, zejména pro upřesnění významu pojmů a slovních spojení, které se 

dále nachází v této práci. Tedy byly vypracovány teoretické poznatky a formulovány teore-

tická východiska, čímž byl naplněn první dílčí cíl této bakalářské práce. 

Pomocí metody komparace byly srovnány plány připravenosti rodiny především ze zahra-

ničí, kdy se jednalo o plány z různých částí světa, pro co nejširší přehled. Srovnání plánů 

připravenosti rodiny v České republice nebylo možné, neboť obce ani jiné státní organizace 

nemají takovýto plán vypracován. Tato skutečnost otevírá možnost využití této bakalářské 

práce obcemi jako podklad pro vypracování vlastního Plánu připravenosti rodiny na přežití 

mimořádných událostí. Zpracováním této části byl naplněn druhý dílčí cíl této bakalářské 

práce. 

Na základě získaných poznatků prostřednictvím analytických metod a provedením jejich 

syntézy byl vyhotoven „Plán připravenosti rodiny na přežití za mimořádných událostí“. 

K jasnému stanovení rizik pro rodinu, byla zpracována multikriteriální analýza rizik mimo-

řádných událostí pomocí softwarového nástroje Riskan. Touto částí byl naplněn třetí dílčí 

cíl bakalářské práce.  

Tento plán, byl za pomoci získání dalších informací vztahujících se k místu chystaného pro-

věření plánu následně vyplněn a bylo přistoupeno k provedení praktické zkoušky ověření 

jeho funkčnosti. Praktická zkouška se skládala z opakovaného provedení nácviku evakuace 

při krizové situaci, kdy byly z jednotlivých zkoušek za pomoci metody pozorování získá-

vány poznatky. Na základě získaných poznatků bylo provedení následujícího nácviku upra-

veno. Provedená zkouška prokázala funkčnost a použitelnost plánu pro širokou veřejnost. 

Tímto byl naplněn hlavní cíl této bakalářské práce. 

Všechny stanovené dílčí cíle i hlavní cíl této bakalářské práce byly naplněny. 
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